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Kabinetten en administraties  -  Impact thuiswerk

Uit de recente cijfers die door het RIZIV (Rijksinstituut voor Ziekte- en 
Invaliditeitsverzekering) met betrekking tot burn-out en depressie werden 
bekendgemaakt, blijkt een alarmerende stijging in de laatste jaren. De concrete cijfers met 
betrekking tot de impact van de corona-epidemie zijn daarin niet opgenomen, wat het 
ergste voor het afgelopen jaar en ook dit jaar doet vermoeden. Er zou sprake zijn van een 
mogelijk causaal verband met de werksituatie. Het welbevinden op de werkvloer heeft 
immers niet alleen met verloning te maken maar ook met factoren als identificatie, sociale 
connecties en routine.

Heel wat van de factoren die het welbevinden op het werk bepalen, kwamen door de 
pandemie flink onder druk te staan. Het blijkt dat vooral het thuiswerken voor enige 
belasting zorgt omdat het de arbeidsuren zou uitrekken. Uit onderzoek blijkt immers dat 
er tijdens de pandemie in ons land op weekbasis zes uur meer onbetaald overwerk 
gebeurde. Globaal gezien zijn we dankzij de technologische evoluties veel productiever 
geworden maar dat wordt niet vertaald niet in minder werken, integendeel. 

1. Worden er prestatiedata bijgehouden van het personeel van het kabinet, het 
departement en de onder de bevoegdheid van de minister opererende instellingen en 
organisaties? Zo ja, zijn daar conclusies uit te trekken met betrekking tot de impact 
van de pandemie op hun werkprestaties en meer bepaald de impact die thuiswerk voor 
hen heeft? Zo ja, welke conclusies?  

2. Werd er al een welzijnsonderzoek uitgevoerd onder het personeel van het kabinet, het 
departement en de onder de bevoegdheid van de minister opererende instellingen en 
organisaties? En werd daarbij gepeild naar de effecten van thuiswerk op hun 
arbeidstijdverdeling? Zo ja, met welke resultaten? En werden er aanbevelingen 
geformuleerd? Zo ja, welke? Indien het antwoord negatief zou zijn, had ik graag 
vernomen waarom dergelijk welzijnsonderzoek(en) nog niet werd(en) uitgevoerd?

3. Is de minister van oordeel dat er nog bijkomende initiatieven dienen te worden 
genomen om de relatie tussen het welbevinden op het werk en de geleverde 
arbeidsprestaties (werkuren) te verbeteren? Zo ja, welke?  

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (335), Hilde Crevits (816), Bart 
Somers (306), Ben Weyts (753), Zuhal Demir (1063), Wouter Beke (693), Matthias 
Diependaele (575), Lydia Peeters (1265), Benjamin Dalle (181).
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1. De personeelsleden van de diensten Vlaamse overheid werken volgens de principes van 
plaats- en tijdsonafhankelijk werken, zoals vastgelegd in de omzendbrief van 2014. 
Deze omzendbrief legt de nadruk op geleverde prestaties en de vooropgestelde 
resultaten. De afspraken inzake de te leveren prestaties worden gemaakt op het niveau 
van het individuele personeelslid en de leidinggevende, waarbij rekening wordt 
gehouden met het organisatieperspectief en de organisatie-doelstellingen. De 
inhoudelijke invulling van ‘prestaties’ is gebonden aan de specifieke werkcontext en zal 
dus verschillen per entiteit, afdeling en team. Het lijnmanagement is verantwoordelijk 
om de prestaties op te volgen, ook tijdens de periode van verplicht thuiswerk.

Daarnaast geeft de omzendbrief personeelsleden de mogelijkheid tot zelfroosteren en 
staat hen toe om, in afstemming met de leidinggevende, grotendeels zelf te bepalen 
wanneer ze hun prestaties leveren binnen de vastgelegde tijden van de 
arbeidswetgeving.

Ook de kabinetsmedewerkers worden aangestuurd op prestaties. De kabinetten maken 
hierover de nodige afspraken.

2. Als minister bevoegd voor Bestuurszaken gaf ik het Agentschap Overheidspersoneel het 
afgelopen jaar de opdracht om op verschillende tijdstippen een welzijnsbevraging uit te 
sturen naar de personeelsleden van de Vlaamse overheid om de vinger aan de pols te 
houden. Deze bevraging peilde naar het welbevinden van de personeelsleden en naar 
de perceptie inzake het werken op de (thuis-)werkplek. In het kader van de 
voorliggende vraag wil ik de aandacht vestigen op de resultaten op onderstaande 
vragen:

Tabel: resultaten welzijnsbevragingen

 Juni 2020 September 2020 Maart 2021 
In het algemeen gaat het goed met 
mij. 85 % 84 % 76 %

Ik kan mijn werk en privéleven goed 
op elkaar afstemmen. 71 % 80 % 70 %

Ik heb voldoende tijd om mijn werk 
goed te kunnen doen. 74 % 78 % 70 %

Uit deze resultaten blijkt dat 7 op 10 respondenten een goed evenwicht vindt tussen 
werktijd en privétijd. We zien dat de resultaten in maart 2021 gedaald zijn ten opzichte 
van de bevraging in september 2020, maar wel gelijkaardig zijn aan de resultaten van 
de eerste bevraging in juni 2020. Op de vraag die peilt naar het globaal welbevinden 
merken we een daling van het resultaat op. We mogen hierbij echter de specifieke 
context niet uit het oog verliezen: deze pandemie heeft niet enkel een impact op de 
werkcontext, maar houdt een sterke inperking van de sociale contacten in wat eveneens 
een invloed heeft op het welbevinden. Dit zijn gegeven de omstandigheden positieve 
resultaten. 



Daarnaast werden op entiteits- of teamniveau bijkomende initiatieven georganiseerd 
om te peilen naar het welbevinden en werden bijkomende acties opgezet. 

De kabinetten, die aangestuurd worden door de ministers, volgen zelf van dichtbij het 
welbevinden van hun medewerkers op en ondernemen acties indien nodig.

3. Het Agentschap Overheidspersoneel heeft het afgelopen jaar een veelzijdig 
ondersteuningsaanbod ontwikkeld met o.a. webinars en coachingstrajecten. Hierbij was 
er specifieke aandacht voor het welzijn en de veerkracht van individuele medewerkers. 
Daarnaast was er ook een aanbod gericht op leidinggevenden om teamleden vanop 
afstand aan te sturen en te ondersteunen. Deze initiatieven, waarbij aandacht was voor 
de werk-privébalans, bleken een groot succes. Ik verwijs graag naar mijn antwoord op 
schriftelijke vraag 174 van 9 februari 2021 van Vlaams Volksvertegenwoordiger 
D’haeseleer voor een uitgebreid overzicht.

De periode van maximaal thuiswerken heeft ons heel wat waardevolle inzichten 
opgeleverd. Ik werk aan een nieuwe omzendbrief ‘hybride werken’, waarbij naast plaats- 
en tijdsonafhankelijk werken ook de nadruk wordt gelegd op een aantal belangrijke 
principes zoals het mentaal welzijn. De ontwerpomzendbrief, die momenteel voorwerp 
uitmaakt van overleg met de vakorganisaties, onderstreept het belang van de dialoog 
tussen leidinggevende en personeelslid inzake werkdruk en werkvolume, zodat de 
personeelsleden binnen de vooropgestelde werktijdregeling hun werk kunnen uitvoeren.


